

## 试验时速达453公里 新一代动车组研制取得新进展

新华社北京7月1日电(记者 樊曦)记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉,国铁集团在福厦高铁福清至泉州区段组织开展了新型动车组新技术部件在更高运行速度条件下的性能验证试验,试验列车单列最高运行时速达到453公里,标志着CR450新一代动车组研制取得新进展。

据了解,在国铁集团组织下,6月28日在涠洲湾跨海大桥,试验列车实

现单列最高时速453公里,双向两列相对交会最高时速891公里运行;6月29日在海尾隧道,试验列车实现单列最高时速420公里,双向两列相对交会最高时速840公里运行,对新技术部件进行了有效的性能验证,各项指标表现良好,为“CR450科技创新工程”的顺利实施打下了坚实基础。

国铁集团科技和信息化部负责人指出,试验开展以来,各项工作进

展顺利,获取了新技术部件在不同速度条件和桥梁、隧道、曲线等不同工况条件下的数据特征。更高时速运行条件下的性能验证试验表明,新技术运用实现了动车组相关指标的新提升,高铁安全、功率、能耗、震动、加速性能、制动平稳性等重要指标持续领先,为研制更高速、更加安全、更加环保、更加智能的CR450动车组提供了有力支撑。

## 习近平在中共中央政治局第六次集体学习时强调 不断深化对党的理论创新的规律性认识 在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果

新华社北京7月1日电 中共中央政治局6月30日下午就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务,是当代中国共产党人的庄严历史责任。党的二十大报告在总结历史经验基础上,提出并阐述了“两个结合”、“六个必须坚持”等推进理论创新的科学方法,为继续推进党的理论创新提供了根本遵循,我们要坚持好、运用好。

中央党校(国家行政学院)副校长李文堂就这个问题进行讲解,提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,回顾党的百年奋斗史,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新,取得了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、新时代中国特色社会主义思想等重大理论成果,始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,使马克思主义在中国焕发出强大生命力,使党掌握了强大的真理力量。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。这是历史的结论。我们要不断深化对党的理论创

新的规律性认识,在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。

习近平强调,马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提。理论创新必须讲新话,但不能丢了老祖宗,数典忘祖就等于割断了魂脉和根脉,最终会犯失去魂脉和根脉的颠覆性错误。我们必须坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇,坚持植根本国、本民族历史文化沃土发展马克思主义不停步,坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。我们要拓宽理论视野,以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果,在“人类知识的总和”中汲取优秀思想文化资源来创新和发展党的理论,形成兼容并蓄、博采众长的理论大格局大气象。

习近平指出,要及时科学解答时代新课题。时代是思想之母,实践是理论之源。一切划时代的理论,都是满足时

代需要的产物。用以观察时代、把握时代、引领时代的理论,必须反映时代的声音,绝不能脱离所在时代的实践,必须不断总结实践经验,将其凝结成时代的思想精华。我们推进理论创新是实践基础上的理论创新,而不是坐在象牙塔内的空想,必须坚持在实践中发现真理、发展真理,用实践来实现真理、检验真理。在“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景下,人类社会面临许多亟待解决的共同问题,我国改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域也都面临着系列新的重大课题,中国之问、世界之问、人民之问、时代之问给我们提出的新课题比过去更复杂、更难,迫切需要我们从理论与实践的结合上提交答案。要牢固树立大历史观,以更宽广的视野、更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向,认清我国社会发展、人类社会发展的大逻辑大趋势,把握中国式现代化的历史沿革和实践要求,在新一轮科技变革、全球经济发展大格局和我国发展的阶段性特征中深化对推动高质量发展、构建新发展格局的规律性认识,在世界马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识,全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策,让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

习近平强调,推进理论的体系化、学理

化,是理论创新的内在要求和重要途径。马克思主义之所以影响深远,在于其以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性,以完备的体系论证其理论的科学性。新时代中国特色社会主义思想的发展是一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程。马克思主义理论研究和建设工程要不断深化理论研究阐释,重点研究阐释我们党提出的新理念新论断中原理性理论成果,把握相互的内在联系,教育引导全党全国更好学习把握新时代中国特色社会主义思想的理论体系。

习近平指出,要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。马克思主义是为人民立言、为人民代言的理论,是为改变人民命运而创立、在人民求解放的实践中丰富和发展的,人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不竭源泉。人民作为历史的创造者,不仅是物质财富的创造者,也是精神财富的创造者。马克思主义中国化时代化成果,都是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。无论是毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系,还是新时代中国特色社会主义思想,无不源自于人民的智慧、人民的探索、人民的创造。继续推进党的理论创新必须走好群众路线,决不能闭门造车、坐而论道、流于空想。要尊重人民首创精神,注重从人民的创造性实践中总结新鲜经验,上升为理性认识,提炼出新的理论成果,着力让党的创新理论深入亿万人民心中,成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。

## 第五届青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节开幕式 文艺演出带妆彩排

本报讯(记者 邓成财)7月1日晚,海东市体育馆内灯光璀璨,歌舞飞扬。以“传承黄河文明 弘扬河湟文化”为主题的2023第五届青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节开幕式文艺演出进行带妆彩排。

据悉,开幕式主舞台以古城元素设计,40米×20米长方形舞台,延续10米×2.4米梯形台,两侧搭建四个眺望楼3米×3米,靠近舞台两侧眺望楼用于歌手及特殊人物表演使用。其余两个用于镶嵌LED大屏幕,用于舞台实时画面的投放,背景以陇右道鄯州城观光城楼为元素搭建,凸显海东城市文化根脉的传承。

“此次开幕式,以陇右道——海东为引子,分为上篇和下篇,上篇为‘古韵河湟 人文之城’,下篇

为‘万象海东 希望之城’,共有13个节目,演职人员共计480余人,全部为海东人。”总导演刘应军表示,1个月前,所有演职人员每天上午8点到晚上6点练习基本功,以确保动作细节到位,为观众呈现最好的演出状态,打造出一台具有海东特色、河湟风情的高质量晚会。

记者了解到,整场演出以展示河湟民俗、地域文化以及海东建市成就为内容,舞台、舞美设计以陇右道节度使驻地鄯州(今乐都)为元素,讲述以鄯州古城起点延续发展至今日海东新城。节目以鄯州古城文化、河湟文化、新型城市发展等内容为主要元素创作,充分展示了海东形象、海东成果,热情讴歌了河湟儿女艰苦奋斗、敢为人先的精神风貌和对美好生活的向往追求。

## 助企暖企在行动

## 我市持续优化营商环境 促经济复苏向暖

本报讯(记者 胡生敏 通讯员 马生芳)今年以来,海东市坚持以改革破难题,以开放聚合力,以服务优环境,持续优化营商环境,精简审批事项,简化审批程序,推动登记注册服务网上办、掌上办、就近办,持续增强发展内生动力和市场主体活力,着力构建“亲”“清”政商关系,登记注册便利化程度持续提升,全市市场准入环境持续优化。

为压缩企业开办时间,海东市市场监管部门持续开展企业开办机制查漏补缺工作,进一步落实落细推进压缩企业开办时间政策。期间,联手公安、税务、人社相关部门,从强化内部管理、紧密环节审批两方面入手,进一步提升各部门工作效率,争取将全市企业开办时间压缩锁定至1个工作日内完成。

海东市率先推行“最多跑一次”改革,积极推进“互联网+政务服务”,通过开通企业开办微信小程序、电子营业执照、企业名称网上自主申报等新功能,引导企业通过网上办、掌上办、咨询办等新方式办理相关业务,在登记注册、食品生产、药品及医疗器械经营审批备案等职能领域,实行不见面审批工作模式,解决企业资料反复修改、人员来回跑路的问题。期间,市场主体退出实行简易注销,优化注销流程,减少申请文件,实现了市场主体退出的便利化。对“不涉及前置审批事项的一般设立登记、变更登记、简易注销登记和公司股权出质登记”四项登记事项,实行“最多跑一次”办结。全市新设企

业当场办结率达98%,比改革前提高了2.1倍。

海东市明确各级登记机关办理市场主体登记职责,推进登记注册工作向基层延伸,规范优化管辖登记,推行“一照多址”改革,简化企业设立分支机构登记手续,全面清理非法设置的企业跨区域经营和迁移限制,简化企业跨区域迁移涉税涉费等事项办理流程。

聚焦个体工商户发展,全市建立由市场监管部门牵头,其余13家成员单位在内的海东市扶持个体工商户发展联席会议工作制度,集体研究确定落实减税降费、公平竞争等7个方面、25个子项的一揽子政策措施,通过开展个体工商户集中服务月等活动,逐步探讨部门联手推动政策优惠免申即享进程。

结合全市助企暖企春风行动,海东市市场监管部门迅速行动,设立组织机构、细化工作方案,建立“一人一企”台账,全面宣讲政策、找准问题、强化服务,有效纾解企业发展中存在的重点难点堵点问题。制定出台11条惠企暖企措施,以进一步强信心促复苏、刺激经济快速回暖。同时,联合青海银行海东市分行召开了“助企暖企春风行动”政银企融资对接洽谈会,为成功融资的30户企业和个体工商户代表现场发放贷款1.81亿元,通过青海银行助企纾困个性化服务获得展期续贷、延期还本付息、减费降息等“真金白银”的帮扶政策,惠企政策持续发力。

## 吉祥安召彰显河湟文化魅力

□本报记者 邓成财 摄影报道

不管在任何地方,都有自己民族特色的舞蹈,而舞蹈的存在,是人们抒发对美好生活的热爱与向往的一种表达方式,在喜庆的日子里更能增添欢乐的气息。

安召舞是一种古老的土族舞蹈,流行于海东互助土族自治县,安召舞土语称“那腾锦莫热”,意为围着圆圈跳的舞蹈,因此也称“转安召”,是一种土族传统的集词、曲、舞为一体的集体圆圈舞形式。2010年5月,安召舞被列入国家非物质文化遗产名录。

关于安召舞的起源,互助民间流传着这样一个故事:远古时代,土族莽原上,一个名叫王蟒的妖怪作恶多端,经常祸害当地百姓,就连官兵也是束手无策。多亏一位聪明的阿姑想出了一条妙计,她带领众姐妹身着五颜六色的花袖衫,手抡铁环,跳着转,唱着,舞向王蟒。凶恶的妖怪们陶醉在歌舞中,扬起脑袋,直楞楞地一动不动。此时阿姑一声“快套”!众多铁环紧紧箍在了王蟒的脖子上。就这样王蟒被消灭了,百姓们重新过上了安居乐业的幸福生活。从此土族人便有跳安召的习俗。

还有人认为,古时,人们从事群体狩猎生活。围着自己的猎物在欢呼、雀跃,抒发自己无比喜悦的情感,表现顽强剽悍的性格,象征丰收和胜利。孰是孰非,不得而知。不过,经过长期的流传演变,安召舞已经成为土族人民自娱自乐的一种重要方式,受到越来越多人的喜爱。

“安召”一词并无实际含义,它是唱歌时“安召索罗”的简称,现在已演化为民间歌舞安召的专用名称。安召舞是土族人世代相传的一种集体歌舞形式,每当欢度佳节、庆祝丰收和举行婚礼时,人们聚集到庭院里或打麦场上跳安召舞,呈现出一片喜庆景象。



“安召”歌舞的唱词涉及广泛,从问答形式到庆祝丰收以及送旧迎新、赞颂祝福、祈求吉祥如意、五谷丰登、人畜兴旺等,边歌边舞,歌舞结合,舞姿古朴内在且优美、平稳,一首歌一个跳法,歌名就是舞名,脍炙人口的有“安召索罗”“占昭什贵”“辛中布什素”“拉热勒”“昭音昭”“新玛罗”“拉热拉莫”等几种歌曲,节奏欢快,带有抒情色彩,无乐器伴奏。女性舞蹈动作优雅、秀气、温柔,男性则粗犷、开朗、大方。

安召舞由领舞者和伴舞者组成一个圆圈,按顺时针方向,由领舞者唱出歌词内容,伴舞者和以衬词,边唱边舞,直至一曲结束。安召舞曲调高亢嘹亮,

男性舞姿粗犷、豪放,蕴涵着力量之美,女性舞姿柔美、轻盈,加上美丽的五彩花袖衫和鲜艳夺目的腰带,犹如无数的彩虹在空中舞动。安召舞按其特点和用途场合的不同,约可分为三类,祭祀安召舞、节庆安召舞、婚礼安召舞。

土族安召舞曲中大多数是三拍子的节奏,这种节奏,反映出土族歌舞音乐独树一帜的特点。曲体上下结构明显,有时少量出现装饰音,在曲调中起着华彩作用,民族风味更加浓郁。舞蹈动作:先向下弯腰,两臂左右摆动数次,然后高跳一步向右转一圈,转圈时两臂上举。动作周而复始。舞步轻盈优美,风格独特。

(下转02版)



### 今日导读

## 解码火箭一箭多星发射

> P03 <